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Προστασία της Πολιτιστικής
Κληρονοµιάς – Όραµα

Αειφόρος ∆ιατήρηση µε ενίσχυση της Πολιτιστικής
Ταυτότητας, ώστε να διασφαλίζεται:

Η διατήρηση και η ανάδειξη των αξιών της
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς (ΠΚ).

Η αναζωογόνηση, αποκατάσταση και ενσωµάτωση της
ΠΚ στο γενικότερο πλαίσιο ανάπτυξης της πόλης, 
ώστε να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες, 
διασφαλίζοντας ταυτόχρονα υψηλή ποιότητα ζωής. 

Η προστασία της ΠΚ από φυσικές καταστροφές, 
ανθρωπογενείς δράσεις και περιβαλλοντικά φορτία. 



Προστασία της Πολιτιστικής
Κληρονοµιάς – Όραµα

Αειφόρος ∆ιατήρηση µε ενίσχυση της Πολιτιστικής
Ταυτότητας, ώστε να διασφαλίζεται:

Η σύνδεση της αποκατάστασης µε την αειφόρο ανάπτυξη
(ποιότητα αστικής ζωής, ανταγωνιστικότητα, δηµιουργία
θέσεων εργασίας, κ.α.) δαιµέσου της σωστής διαχείρισης της
ΠΚ. 

Η βέλτιστη λήψη αποφάσεων µε συµµετοχή των πολιτών.

Η εναρµόνιση της τουριστικής ανάπτυξης µε την προστασία
της. 
Η ανάπτυξη αποτελεσµατικής, αειφόρου µεταφοράς (χάραξη, 
σχεδιασµός, µέσα, κ.α.) ώστε να παρέχεται ασφαλής και
εύκολη πρόσβαση των πολιτών στην ΠΚ µε ελάχιστες
αρνητικές επιπτώσεις στην ΠΚ. 



Τεχνογνωσία που απαιτείται
- Στόχοι

Να διαχυθεί, να υιοθετηθεί, να εφαρµοστεί (λήψη
αποφάσεων στηριγµένη στη γνώση) και να αποτιµηθεί
από τους φορείς διαχείρισης της ΠΚ.
Να παράγεται και να εφαρµόζεται σε όλα τα επίπεδα του
στρατηγικού σχεδιασµού της υλοποίησης των έργων της
παρακολούθησης, της αποτίµησης και του ελέγχου. 
Να πληρεί τα κριτήρια της συµβατότητας ως προς τα
αυθεντικά δοµικά υλικά, της ασφάλειας σε νέες χρήσεις
και της διατήρησης της αυθεντικότητας στο επίπεδο του
σχεδιασµού/δοµηµάτων/υλικών.
Να απασχολεί και να συνθέτει τις απαραίτητες
επιστηµονικές γνώσεις σε διεπιστηµονική βάση.



Τεχνογνωσία που απαιτείται
- Στόχοι

Να εφαρµόζεται σε πιλοτικό επίπεδο σε Μνηµεία
και σε Ιστορικά Σύνολα και Πόλεις, τα οποία θα
λειτουργούν ως Ανοιχτά Εργαστήρια για τον
σχεδιασµό της Προστασίας.

Να αναπτύξει ολοκληρωµένο σύστηµα
Στρατηγικού Σχεδιασµού όσον αφορά στα Υλικά -
Επεµβάσεις Συντήρησης και στην Περιβαλλοντική
∆ιατήρηση για την Προστασία της ΠΚ. 

Ολικού Ελέγχου Ποιότητας των υλικών και επεµβάσεων
συντήρησης, που να διασφαλίζει την αυθεντικότητα, την
ανθεκτικότητα, την συµβατότητα και την αειφορία.



Ερευνητικές προτεραιότητες
– Στρατηγική

Έξι (6) ερευνητικές προτεραιότητες:

• ∆ιαγνωστική µελέτη, Αποτίµηση, Παρακολούθηση

• Υλικά

• Επεµβάσεις συντήρησης και αποκατάστασης

• Περιβάλλον, Ενέργεια

• ∆ιαχείριση, Εκµετάλλευση, ∆ιατήρηση

• Πόλεις, Χωροταξικός / Πολεοδοµικός Σχεδιασµός



Ερευνητική Προτεραιότητα 1 –
∆ιαγνωστική µελέτη, Αποτίµηση, 

Παρακολούθηση

Ανάπτυξη προδιαγραφών για την διαγνωστική µελέτη µε
ολοκληρωµένη µεθοδολογία που να διασφαλίζει την
διεπιστηµονικότητα και την δηµιουργική συνεργασία όλων των
σχετιζόµενων ειδικοτήτων (αρχιτέκτονες, πολιτικοί, χηµικοί, 
τοπογράφοι µηχανικοί, µηχανικοί των υλικών, κ.α.) 
Συνδυασµός µη-καταστρεπτικών µε αναλυτικές τεχνικές, ώστε να
αποτιµηθούν τα φυσικοχηµικά και µηχανικά χαρακτηριστικά των
δοµικών υλικών σε σχέση µε τις περιβάλλοντικές επιπτώσεις, στην
κλίµακα της κατασκευής. 
Συνδυασµός µη καταστρεπτικών τεχνικών µε χωρικά δεδοµένα
χρησιµοποιώντας έξυπνα συστήµατα διαχείρισης της ολικής
πληροφορίας (Expert System, GIS, Fuzzy Logic, AutoCAD 
Mapping, Πεπερασµένα στοιχεία, κ.α.) για την χαρτογράφηση και την
αποτίµηση των δεδοµένων. 



Ερευνητική Προτεραιότητα 2 –
Υλικά

Συντήρηση των αυθεντικών υλικών και δοµικών συνόλων, που θα
στηρίζεται σε:

∆ιεπιστηµονική και προηγµένη διαγνωστική µελέτη βασισµένη
στην γνώση (µηχανισµοί φθοράς, συσχέτιση της φθοράς των
υλικών, µε την παθολογία των κατασκευών και την αλλοίωση της
αρχιτεκτονικής και των αξιών τους), 
Εκτίµηση των κρίσιµων κατωφλίων των περιβαλλοντικών
παραγόντων που συντελούν στην αποσάθρωση των υλικών
βιοµηχανία βασισµένη στην γνώση που θα παράγει

καινοτόµα υλικά που θα διασφαλίζουν την συµβατότητα µε τα
αυθεντικά υλικά και την την ανθεκτικότητα τους σε
περιβαλλοντικές φορτίσεις - Χρονικός Ορίζοντας: 2010, 2020

«έξυπνα» υλικά (µε µνήµη, µε ιδίους µηχανισµούς
προσαρµογής, καθαρισµού και αποκατάστασης) - Χρονικός
Ορίζοντας: 2030



Ερευνητική Προτεραιότητα 2 –
Υλικά

Εξαγωγή δεικτών συµπεριφοράς των Υλικών και
αναγκαιότητας των επεµβάσεων σύµφωνα:

Την ανάπτυξη Ευρωπαϊκών Βάσεων ∆εδοµένων
σχετικά µε:

Την φθορά και την ανθεκτικότητα των υλικών
Την συµπεριφορά των υλικών στην κλίµακα
του µνηµείου που έχουν χρησιµοποιηθεί σε
προηγούµενες επεµβάσεις όσον αφορά στην
αποτελεσµατικότητα, συµβατότητα, 
ανθεκτικότητα και αειφορία

Ανάπτυξη δικτύου εργαστηρίων που να διασφαλίζει την
συγκριτική µελέτη και την βαθµονόµηση τεχνικών και
µεθόδων.



Ερευνητική Προτεραιότητα 3 –
Επεµβάσεις συντήρησης και αποκατάστασης

• Κριτική αποτίµηση των επεµβάσεων
συντήρησης/αποκατάστασης που έχουν χρησιµοποιηθεί στο
παρελθόν
• Ανάπτυξη αποτελεσµατικών τεχνικών
συντήρησης/αποκατάστασης τόσο παραδοσιακού τύπου όσο
και προηγµένου τύπου χρησιµοποιώντας τα ερευνητικά
δεδοµένα της επιστηµονικής κοινότητας
• Παρακολούθηση στον χρόνο της αποτελεσµατικότητας
εφαρµοσµένων επεµβάσεων συντήρησης σε πιλοτική
κλίµακα
• Εφαρµογή ήπιων επεµβάσεων συντήρησης και
αποκατάστασης, πιο φιλικές για την κατασκευή, για την
κοινωνία και το περιβάλλον.  



Ερευνητική Προτεραιότητα 4 –
Ενέργεια και Περιβάλλον

Ταυτοποίηση και ανάπτυξη µια κατανοητής βάσης
δεδοµένων για ιστορικά κτίρια και µνηµεία όλης της
χώρας
Ανάπτυξη πρακτικών εργαλείων λήψης αποφάσεων για
την αποτίµηση των υπαρχόντων ιστορικών µνηµείων,
επενδύοντας µε προτεραιότητα ανάλογα µε τις ανάγκες
των κτιρίων µε όρους

δοµητικής ακεραιότητας, 
ενεργειακής απόδοσης και
περιβαλλοντικών επιπτώσεων διαφορετικών επεµβάσεων, 

διασφαλίζοντας ότι τα ιστορικά κτίρια µπορούν να
χρησιµοποιηθούν, ικανοποιώντας παράλληλα τις
ανάγκες των χρηστών και το απαραίτητο επίπεδο
διαβίωσης.



Ερευνητική Προτεραιότητα 4 –
Ενέργεια και Περιβάλλον

Έλεγχος της καταναλισκόµενης ενέργειας τεχνικών «ενεργειακής
βελτιστοποίησης κτιρίων» και ενεργητικών συστηµάτων
βασισµένων στην ανακύκλωση για ψύξη και θέρµανση, µε κριτήριο
τον σεβασµό τους στον ιστορικό χαρακτήρα των κτιρίων.
Παγκόσµια περιβαλλοντική διαχείριση και αποτίµηση νέων
καινοτόµων πρακτικών µε στόχο την διασφάλιση του χρόνου ζωής
των ιστορικών κτιρίων, διατηρώντας την λειτουργικότητά της.
Ταυτοποίηση υλικών και διαδικασιών κατάλληλων για ιστορικά
κτίρια. Ανάπτυξη βάσης δεδοµένων µε σχετικά οικονοµικά
στοιχεία και έργα ώστε να µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως
εργαλεία λήψης αποφάσεων.
Εφαρµογή µιας Εθνικής καµπάνιας για την αποτίµηση της
παρούσας κατάστασης των ιστορικών κτιρίων, ταυτοποιώντας
ανάγκες και προτεραιότητες συντήρησης και επανάχρησης
Πιλοτικά προγράµµατα συντήρησης ή ανακαίνισης επιλεγµένων
ιστορικών κτιρίων, σύµφωνα µε τις προτεραιότητες που θα έχουν
προκύψει από την Εθνική καµπάνια



Ερευνητική Προτεραιότητα 5–
∆ιαχείριση, Εκµετάλλευση, ∆ιατήρηση

Ανάπτυξη διεπιστηµονικού συστήµατος λήψης
αποφάσεων βασισµένου στην γνώση για τον
στρατηγικό σχεδιασµό επεµβάσεων συντήρησης και
για την υποστήριξη κοινωνικών πολιτικών για
αειφόρο διατήρηση ιστορικών πόλεων και
τοποθεσιών.
Λήψη αποφάσεων βασισµένη στη γνώση και στην
αλληλεπίδραση µεταξύ πολιτών, δηµόσιων και ιδιωτικών
φορέων.  
Η προληπτική διατήρηση και συντήρηση αποτελεί κύρια
στρατηγική της προστασίας της Πολιτιστικής
Κληρονοµιάς.



Ερευνητική Προτεραιότητα 6. 
Πόλεις, Χωροταξικός-Πολεοδοµικός

Σχεδιασµός

• Εγκαθίδρυση διαδικασιών για λήψη αποφάσεων
στηριγµένη στην γνώση, 
• µε την συµµετοχή των πολιτών
• Ανάπτυξη νέων εργαλείων ώστε να

• ∆ιασφαλίζεται η διαφάνεια στη διοίκηση και η
καλύτερη κατανόηση του ρόλου του περιφερειακού
σχεδιασµού

• Βελτιώνεται η συνοχή της περιφερειακής και
εθνικής πολιτικής και η δηµιουργία δικτύων
πόλεων ή τοπικών σχεδίων συνεργασίας

• Νέος ολοκληρωµένος σχεδιασµός για την ενσωµάτωση
της προστασίας της πολιτιστικής κληρονοµιάς στον
σύγχρονο αστικό ιστό.



Ερευνητική Προτεραιότητα 6–
Πόλεις, Χωροταξικός-Πολεοδοµικός

Σχεδιασµός

• Βελτίωση των εργαλείων για ολοκληρωµένο σχεδιασµό της
χρήσης γης σε σχέση µε:

• Τον σχεδιασµό των µεταφορών
• Την διαχείριση της περιβαλλοντικής ανάπτυξης, 
• Την τουριστική ανάπτυξη
• Την ανάπλαση και την επανάχρηση χώρων και κτιρίων της
ΠΚ για την ανάπτυξη κοινόχρηστων χώρων, πολυδύναµης
έκφρασης αναψυχής και πολιτισµού στην πόλη (πολύ-
πολιτισµικά). 

• Συµφιλίωση της Τουριστικής Ανάπτυξης µε την Προστασία της
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς διαµέσου ενός αειφόρου, 
ολοκληρωµένου σχεδιασµού των Πόλεων. Προώθηση του
Πολιτιστικού Τουρισµού ως εναλλακτικού προτύπου στον
φθίνοντα µαζικό τουρισµό, ώστε να διασφαλίζει την βιωσιµότητα
των οικονοµιών των Ιστορικών Πόλεων και των νησιών. 



Οριζόντια ∆ράση 1.
Αποφυγή Καταστροφών και διαχείριση

κινδύνου
Σεισµικές ∆ράσεις

Ανάπτυξη βάσης δεδοµένων κατάταξης των ιστορικών κτιρίων και των εκθεµάτων
µουσείων µε κριτήριο την αναγκαιότητα αποκατάστασης/ενίσχυσης/στερέωσης βάσει
κριτηρίων όπως, βαθµός επικυνδυνότητας/βλάβες, ιστορική/αρχιτεκτονική αξία, 
κοινωνικές και πολιτιστικές αξίες, κ.α.
Ανάπτυξη ήπιων επεµβάσεων αποκατάστασης/ενίσχυσης σε διεπιστηµονική βάση
(πολιτικοί, αρχιτέκτονες µηχανικοί, µηχανικοί των υλικών, ιστορικοί της τέχνης, κ.α.). 
Βραχυπρόθεσµες και µακρυπρόθεσµες στρατηγικές επεµβάσεων αποκατάστασης που να
ενσωµατώνουν παραδοσιακές και καινοτόµες τεχνολογίες (π.α. ενεργητικός και
παθητικός έλεγχος, κράµατα µε µνήµη, κ.α.) καθώς και κατάλληλα και συµβατά υλικά
αποκατάστασης που να προσοµοιάζουν τα παραδοσιακά ιστορικά ώστε να αποφεύγεται η
ανισότροπη συµπεριφορά των κατασκευών κατά τις δυναµικές φορτίσεις.

Προτυποποίηση
Σύνταξη τεχνικών προδιαγραφών και προτύπων για τις επεµβάσεις ενίσχυσης σε
σεισµικές δράσεις για τα ιστορικά κτίρια και τα εκθέµατα Μουσείων (σε συνεργασία µε
την ΕΕ και ∆ιεθνείς Οργανισµους, π.χ. UNESCO).



Οριζόντια ∆ράση 2. 
Τεχνολογίες Επικοινωνιών και Πληροφορικής

Οι τεχνολογίες Επικοινωνιών, Πληροφορικής και Πολυµέσων
αποτελούν προηγµένα εργαλεία δεδοµένου ότι:
Παρέχουν µοναδική ικανότητα διαχείρισης πολυπαραµετρικών
δεδοµένων, µε δυναµικό τρόπο, στο επίπεδο της κατασκευής και των
πόλεων. 
Το διαδίκτυο και τα ασύρµατα δίκτυα επιτρέπουν την εύκολη και
γρήγορη ανταλλαγή πληροφορίας και την διαχείριση της.
Οι παρουσιάσεις µε την χρήση πολυµέσων αποτελούν ένα σηµαντικό
επικοινωνιακό εργαλείο (π.χ. Πολύγλωσσα DVD και multi-video 
features) 
Η εικονική αναπαράσταση των µνηµείων και της ιστορικής τους
εξέλιξης αποτελεί ένα σηµαντικό εργαλείο για τις εκθέσεις
µουσείων, για τους αρχαιολογικούς χώρους και τα ιστορικά σύνολα, 
καθιστώντας ικανή την πλοήγηση των επισκεπτών στον χωροχρόνο. 
Τα παραπάνω εργαλεία διευκολύνουν την κατανόηση και την εκτίµηση
των αγαθών και των αξιών της Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, 
προσφέροντας ταυτόχρονη διασκέδαση στον χρήστη, καθώς και την
εύκολη διαχείριση της πληροφορίας.   



Οριζόντια ∆ράση 3. 
Εκπαίδευση και Κατάρτιση

Η εκπαίδευση αποτελεί αναγκαιότητα για τη συνεχή ενηµέρωση της
κοινωνίας. 
Συνεχή εκπαίδευση και κατάρτιση:

Συντηρητές και τεχνικούς που δραστηριοποιούνται στην αποκατάσταση
της ΠΚ.
Εργατικό δυναµικό της παραγωγής δοµικών Υλικών παραδοσιακού
τύπου. 
∆ηµόσιων φορέων που ασχολούνται µε την διατήρηση και διαχείριση της
ΠΚ.

• ∆ιεπιστηµονικά προγράµµατα εξειδίκευσης για την Προστασία της
ΠΚ που θα παρέχουν την απαραίτητη γνώση για τον ολοκληρωµένο
σχεδιασµό της Προστασίας σε όλες τις εµπλεκόµενες ειδικότητες
(Αρχιτέκτονες, πολιτικοί, χηµικοί, τοπογράφοι µηχανικοί, µηχανικοί
των υλικών, κ.α.). 



Σύνδεση ΕΠΤΚ και Πολιτιστικής
Κληρονοµιάς

Η προστασία της Πολιτιστικής
Κληρονοµιάς αποτελεί έναν πυλώνα της
Ελληνικής Πλατφόρµας Τεχνολογίας
της Κατασκευής



Σύνδεση ΕΠΤΚ και Πολιτιστικής
Κληρονοµιάς
Η Μόνιµη Επιτροπή Θεµάτων Πολιτισµού και
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς του ΤΕΕ αποτελεί την οµάδα
εργασίας για την προστασία της πολιτιστικής Κληρονοµιάς
στην ΕΠΤΚ.

Μόνιµη Επιτροπή Θεµάτων Πολιτισµού και
Πολιτιστικής Κληρονοµιάς του ΤΕΕ

Επιµελητής: Β. Χανδακάς

Εκπρόσωποι Μόνιµης Επιτροπής στο Ευρωπαϊκό ECTP- FACH
(Focus Area Cultural Heritage): 

Α. Μοροπούλου
Ε. Αγγελακοπούλου


